

ZOMBOR és VIDEKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és esztendőnkben.
Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor.,
negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Felolvasó szerkesztő:
OB LÁT KÁROLY

Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. szám. — Telefon 58
Hirdetések arszabály szerint számítotnak;
többes éri hirdetésnél kedvezmény. — Nyilatár sora 30 fillér

Iparfejlesztések és a városok.

Zombor, 1908. május 9.

Ismeretes az a nagy buzgóság, amelylyel vidéki városaink az iparfejlesztés szent nevében versenyre keltek egymással erkölcsi és anyagi áldozatok nyújtása dolgában. Minden valamire való város és nagyközség irásos listáját adta a részéről nyújtható kedvezményeknek, csak hogy — Isten ments! — valahogyan el ne kerülje ki-ki városát a külföldnek valamely hozzánk vetődött, vagy szimatra kiküldött iparfejlesztő Messiasa, akinek háta mögött „rendzerint” a tökéletes milliós vagy legrosszabb esetben félmilliósi meregetik szemüket a boldogítást remélő város felé.

Városaink iparfejlesztési akciója, időtartamra nézve igen fiatal, alig pár éves még, de ez a pár esztendő is elegendőnek bizonyult a tapasztalatok bőséges felhalmozódására és a világos látás előidézésére abban az irányban, hogy az ipari kedvezmények iránt benyújtott memorandumokban leszegezett gazdasági előnyökre vonatkozó állításokból és számadatokból a felesleges tételeket a már említett iparfejlesztési bizottságok levonhassák.

Városaink kezdetben még szakvéleményt sem kértek senkitől, hanem ha jött valaki és bárónak vagy milliósoknak adta ki magát, egyszerűen megszávalták a szokásos ingyenteleket, az adómentességet és X ezer korona hozzájárulást. Ezen a réven járt pörül — többek között — Székesfehérvár városa Pósch Emil téglá és agyagáru gyári vállalkozóval, aki se bárónak, se milliósoknak, hanem csak okosabbnak bizonyult Székesfehérvár városánál, mely-

nek milliósi pert akasztott a nyakába egy alapos blamage kísérletében. De ez csak egyetlen egy e tel a sok közül, a melyek nagy részét felült városaink, igen okosan eltussolják, nehogy az erdőben hosszú létrát keresztül vivő rátótiak hírnevére alkalmat szolgáltatassanak.

Az iparfejlesztési „események” nyomában támadó viharok arra mindenestre jók, hogy a levegőt megtisztítsák és mivelhogy a tiszta levegő a távolabb a látás előfeltele, városaink ma már ritkábban ülnek fel az iparalaptábon jelentkező ismeretlen látóknak vagy milliósoknak. Hanem igenis mindenek előtt ezek személye iránt alapos információt szereznek be, továbbá megkérdezik a kereskedelmiügyi minisztériumot és speciális szakembereket is, hogy emez vagy amaz a gyáralapítás mennyire veendő komolyan? Legutóbb Bereg vármegye a Medencén létesítendő agyagárugyár támogatását egy szakemberek bevonásával tartandó helyszíni szemle eredményétől tette függővé. Győr város közgyűlése pedig e napokban, az ott létesítendő gyntacs és chemiai gyár, továbbá egy bőröd- és fémárugyár támogatását fogja kemény megvitatás alá, amelynek folyamán az egyik bizottsági tag — igen helyesen — a munkáshiányra is utalt, mely az új gyárak létesítését növekszik és a meglévő régi gyárak helyzetét megnehezíti, esetleg tarthatatlanná teszi. Ez a bizottsági tag mindenestre magasabb nézőpontból tudott bepillantani az új alapításokba, mint más tagjai a bizottságnak, akik nem foglalkoztatnak munkásokat. És ezért ezt az állásfoglalást — méltó példaként — megszívlelésre ajánljuk városainknak azon alkalmakra, amikor új

gyár létesíté-ének kérdésével foglalkoznak.

Nagy hibának róható fel a városok, illetve bizottságok ama szokása, hogy többnyire a más városok által elfoglalt álláspontokat és új gyáraknak megszavazott kedvezményeket veszik zsinór mértékül, holott egyik város a másiktól — iparfejlesztési szempontból — rendkívül nagy mértékben különbözhetik. Például Zombor semmi körülmények között nem áldozhat ipari célokra ennyit, mint Szabadka, Szeged vagy Arad. Nekünk mindig szem előtt kell tartanunk a magunk anyagi gyengeségét. Ezért nagyon is óvalosan kell ezt a kérdést kezelni.

* **A jánosalmi magyarok — a zombori 17-iki népgyűlés ellen.** Lázár Pál országgyűlési képviselő levelet küldött a jánosalmi függetlenségi kör elnökeinek, melyben felszólítja, hogy folyó hó 17-én Zomborban, az önálló nemzeti bank ügyében tartandó népgyűlésen a jánosalmi függetlenségi kör nagyobb számban vegyenek részt. A jánosalmi függetlenségi kör elnöke nyomában értekezletet hívott egybe, amelyen Lázár kérelmét tárgyalták. A cupa réli, kipróbált függetlenségi kör állá értekezlet a kérelmet keréken elutasította, mert a mai függetlenségi pártban nem bízik, mozgalmát nem tekinti komolyan. Erőli a határozatról Lázár Pál képviselőt csattanós válaszbán értesítették.

* **A szabadlevű párt feltámadása** címűen több napban hír jelent meg arról, hogy a vármegyében a régi szabadlevű párt szervezkedő gyűlést tartott. Hetekes híryről féltéknek annak a kijelentésére, hogy e hírek teljesen alaptalanok. A legutóbbi megyei közgyűlés alkalmával amily történt e cupó, hogy a vármegyei törvényhatósági bizottsági tagoknak 67 es alapon álló s már két év óta fennálló pártja, arra való tekintettel, hogy a múlt év végén volt megyei bizottsági tag választások alkalmával új tagok is jutottak a törvényhatósági bizottságba, eddigi szervezetét kiegészítette.

* **Az általános választói jog.** A Pesti Napló szerint, az általános vá-

MIT IGYUNK ?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a **természetes szénssavas** ásványvíz erre a legbiztosabb óvószert.

Minden külföldi főfőlmul hazánk természetes szénssavas vizek királya:

a mohai **AGNES**-Forrás.

Millenniumi nagy érdemmel kiüntetve. Kifőő asztali, bor- és gyógyvíz, a gyomor-égést előlő

megszűnteti, pártatlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbetegségek. Kedvelt borvíz! Ole-őbb a szódavíznel! Mindenütt kaphó

Főraktár: új. HEINDLHOFFER ROBERT úrnál, ZOMBORBA

lasztójogra vonatkozó javaslatok a belügyminiszteriumban már egészen elkészültek. A plurális szavazás elvén alapulnak és a hármas szavazati jogot léptetik életbe. A szavazást a belügyminiszter nyitlnak tervezi s az új választói törvényt negyvennel szaporítja meg a mandátumok számát. A javaslatokat minden valószínűség szerint csak ősszel nyújtják be.

*** A vidéki rendőrségek álamósítása.** A képviselőház folyósóján Andrassy Gyula gróf belügyminiszter nagyjelentőségű nyilatkozatot tett. Halász Lajos képviselőnek beszéde után ugyanis Andrassy kiment a folyósóra és ott hosszabb beszélgetést folytatott Halászszal, akinek tőbbek közt kijelentette, hogy szívesen államosítja a vidéki rendőrséget, ha ahhoz a függetlenségi párt teljes hozzájárulását is biztosítottak fogja látni.

Hírek.

*** Latinovics Pál arcképének leleplezése.** Latinovics Pál, volt vármegyei főispán arcképének leleplezése a vármegye május-havi közgyűlésén történt meg. Az ünnepi szónoklatot Bördöghy Elemér, béc-ujfalusi plébános mondja el.

*** A városi tisztviselők országos kongresszusa.** Zombor szabad királyi város tisztviselői kara részéről Gyurisits főjegyző, Listyevits főkapitány, Thurszky főjegyző és Rutkó adótitás vesznek részt a Budapestben május hó 10-én megtartandó országos értekezleten a városi tisztviselők és különösen segédszemélyzetek érdekeinek megvédése végett. Az elért eredményről az ország összes tisztviselői értesítmelni fognak. Az értekezlet egy monstre deputációt fog kiküldeni, kik a kormány tagjainál fognak tisztelegni s kérné támogatásukat. Ezen értekezleten Holló Lajos orsz. képviselő fog elnökölni.

*** Nagy kitüntetés.** Mint örömmel értesülünk, Dr. Pataj Sándort a párisi „Alliance Scientifique Universelle“ tudós társaság magyarországi delegátusává választotta. Az irodalmi társaság tudvalevően

ugyanaz, mely Gróf Apponyi Albertet tagjává választotta Athénban. Dr. Pataj Sándor erre a kitüntetésre külföldi nevezetesebb jogi és publicistikai dolgozatoknak az „Igazságú könyvtára“ utján magyarrá történt áttüzetésével tette magát érdemessé.

*** Házilipari kiállítás Zomborban.** Azok akik a rendezendő házilipari kiállítás sikerében kételkedtek volna, a kicsmagolt tárgyak tömörít látva, meggyőződhetnek, hogy ez a kiállítás az ország bármely vidékén rendezett kiállításokkal a versenyt nemcsak hogy felveheti, de azokat minden tekintetben felülulja. A kiállítás rendezője átrádhatalmatul büszkodik, hogy az osztályozást és díszítést munkálatoikkal id-jekorán elkészüljön. A kiállítás megnyitása folyó hó 13-án lesz. Darányi Ignác és Kossuth Ferenc képviselősekben, akik a kiállítás végnektségét elvállalták Szerényi József kereskedelemlügyi államtitkár fogja megnyitni, aki az ünnepélyes megnyitás napján, május hó 13-án déli 12 órakor érkezik Zomborba. A kiállítás megnyitásának május hó 10-éről 1. évi május hó 13-ára elhalasztását a következő hirdetőnnyel tették közzé: A Kossuth Ferenc kereskedelem- és Darányi Ignác földművelésügyi min. kir. miniszter urak védnöksége alatt álló Bács-Bodrog vármegyei házilipari kiállítás Zomborban, a vármegye székhelyében, 1908. május hó 13-án déli 12 órakor Szerényi József v. b. t. t., m. kir. kereskedelemlügyi államtitkár ur nyitja meg. A kiállítás május 13-ától 24-ig lesz nyitva. Megtekinthető naponként d. e 9—1, d. u 3—6 óráig. Belépődíj: a megnyitást napján 1 K., a többi napon 40 fillér. — A rendezőség.

*** Megyénk tanügye.** A kir. tanfelügyelőség az elmúlt hónapban meglátogatta a kátyi állami, a bezdáni, béc-ordasi, nagybaracska, kátyi, sajkásszentiváni, sajkáslaki és mozsori községi, a deryei, béc-ujfalusi, cservenkai, ósziváci, adai, béregi, ósataljai, hercegszántói, moholi péterrérei, vaskuti, sajkáslaki, mozsori róm. katolikus, a béc-ujfalusi, cservenkai és tiszakálmánfalvai ág. ev., a cservenkai, újsziváci, ósziváci és tiszakálmánfalvai ev.

ref., az adai, hercegszántói, moholi és péterrérei gör. kel., a cservenkai, bezdáni, adai izr., a cservenkai tóra., a kátyi és mozsori magán jellegű népiskolákat, a béc-ujfalusi állami, a béc-ordasi, újsziváci, ósziváci községi és a cservenkai tóra. jellegű kisdóvodákat, összesen 151 tanteremben. A meglátogatott tanintézetekben a moholi tanyai gör. kel. továbbá a kátyi, sajkásszentiváni, sajkáslaki és mozsori községi jellegű és a kátyi gör. kel. egyházközség által fenntartott magánjellegű népiskolák-nál a magyar nyelvi tanítási eredmény a törvényes követelmények egyáltalán nem felel meg; a sajkásszentiváni, mozsori és sajkáslaki községi iskola és a béc-ujfalusi ág. ev. iskola 1 tanteremének elhelyezése nem megfelelő, a nagybaracska községi elemi népiskola iskolatagolása is orvoslat igényel. A hiányok orvoslása iránt a kir. tanfelügyelő a folyó hó 6-án megtartott közgyűlési bizottsági ülésén javaslatot megtette.

*** A vármegyei gazdasági egyesület közgyűlése.** A Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület 1908. évi május hó 17-én vasárnap d. e. 9 órakor Zomborban, az egyesület székhelyében rendkívüli közgyűlést tart, a melyre az egyesület tagjai tisztelettel meghívotnak. — Tárgyszorozat: 1. Folyó ügyek (esetleges alapszabály módosítás). 2. Az elnöki állások betöltése. 3. Az igazgató választmány betöltése.

*** Vármegyei házi iparkiállítás.** Szerden e hó 6-án gyűntek össze a zombori városába nagymértékben azon uraszonvok és urleányok, akiket a kiállítás rendezője felkért a kiállítás tartama alatt a kiállítás helyiségeiben teljesítendő felügyeletre és elárúsításra. A felkért hölgyek igen szép számban jelentek meg, kiket a kiállítás elnöke Fernbach Károlyné uraszonny fogadott és a gyűlést megnyitván, ismételtén felkérte a hölgyeket a rendezésben való szíves közreműködésére. A rendezőség terve szerint a hölgyek négy csoportra osztva, felváltva, naponként délelőtti vagy délutáni teljesítik az elváltat kötelességüket, miban segítségükre lesz a rendezőség által díjazott tizenöt felügyelő

A „ZOMBOR ÉS VIDÉKE“ TÁRCÁJA

Senki sem proféta. . .

„Most, hogy megkezdődött az utazás és fürdőzés ideje, legjobban meg lehet figyelni, hogy milyen különösek a magyarok. Ha ez ember tudja, milyen kitűnő gyógyfürdők vannak hazánkban, igazán teljesen érthetetlen előtte, hogy miért megyünk nyaralni Karlsbadba, Vichybe, Wiesbadenba és tudom is én hogy hívják mind ezeket a divatos fürdőhelyeket.“

„Komolyan mondom nem ismerek már neid, hiszen te voltál az, kinek előbb annyira imponáltak a külföldi fürdőhelyek. Hát mióta változtak meg ennyire nézeteid,“ kérdezte csodálkozva barátom.

„Kérlek ez egy hosszú história, de szívesen mesélem el neked, mivel boldog vagyok, hogy észre térítettek és meggyógyítottak a minden idegen iránt való előszeretettel. Tehát hallgass meg:“

Hissen tudod, hogy már néhány év óta minden tavasszal Karlsbadba utazom, mert az ottani kurát tartom. Mikor múlt évben egy utazásom alkalmával félkényben

elhelyezkedtem, egy faltűnőn bájós nő egy ur kíséretében is beszállott. Mivel csak nehezen tudták magukat megérteni a kalauzzal, segítségükre voltam és ebből kifolyólag nem-okára élénk diskurzu-ba elegyedtünk. Persze, amint ilyenkor már szokásos, a fürdőhelyek is szóba kerültek. Elmeséltem nekik, hogy mint minden tavasszal, most is Karlsbadba készülök, mivel már évek óta hosszadalmas gyomor-bajban szenvedek és az ottani források, legalább néhány hónapra enyhítést szolgáltatnak nekem.

A fiatal hölgy c-odálkozva nézett előbb rám aztán az urára és következőképen fakadt ki:

„Micsoda, Ön magyar létére gyomor-baja miatt Karlsbadba megy, mi pedig ugyanazon betegség miatt egyenest egy az Ön országbeli fürdőjébe utazunk. Mi bizony nem rösteljük a hosszú utat, tudniillik mi egyenest Hamburgból jövünk, hogy a nyarat Lipik fürdőben tölthessük. Ön nem is ismeri ezt a helyet?“

Szégnyemre meg kellett vallanom, hogy ezt a fürdőt csupán hallásból ismerem.

Ekkor mind a kettőn boldogságtól sugárolt arccal mesélték, hogy ők csak Lipikben hisznek, mivel csak ennek a helynek köszönhetik boldogságukat. Ott ismerkedtek meg és ott meg is szerették egymást.

Múlt évben a leány szülei Lipikben nyaralt. Edes apja már évek óta rheumában szenvedett és már a kontinens minden fürdőhelyét végigjárta, de eredménytelenül. A lipiki gyógyfürdők négyheti használata után, már sokkal jobban érezte magát, úgy hogy a kura befejeztével majdnem teljesen felépülve térhetett haza. Edes anyja pedig nagyon kifáradt volt és idegei teljesen tönkre voltak téve folytonos megérőltetés ápolástól, melyben szenvedő férjét részesítette. A pompás levegő, a gyönyörűen ápolat parkban való hosszú séták, és főleg a megnyugtató csend és kiváló ellátás, teljesen helyreállították az ő egészségét is.

„De Ön ugyancsak halálra unhatta magát, anyni beteg közt?“ szakítottam őt félbe.

„Ön valóban téved. Először is az ottani páciensek nem is olyan kimondott

Ha jót, kellemeset és kristálytisztát akarunk inni, ugy csakis —

BÁCSKA GYÖNGYE

savanyúvizet igyunk, mert az jó, kellemes, tiszta és olcsó is. Kis üveg 4 krajczár nagy üveg 7 krajczár.

Mindig friss töltés kapható és rendelhető az

Angyal gyógyszerárban.

Telefon 12. szám. Há z h o z szállítjuk.

leány. A gyűlés Ferubach Károlyné uraságon indítványára egy szűkebb bizottságot küldött ki, amelynek feladata az „Erzsébet-liget”-ben f. hó 17-én tartandó népünnepély programját megállapítani. A kiállítás egyik különlegessége a sokak községek népiipari készítményeinek csoportosítása lesz. Eltekintve attól, hogy a kiállítás egyéb csoportjaitan változatosabb és gazdagabb tartalommal telik előkelő találatokkal, amelyek előkelőbb ízlet tekintetében kiválnak és felülmelkednek a nép háziipari munkáján: de ne tévesszük szem elől, hogy az, amit a sokak szobájában látnak, az — kezdve a nyers kender és a juhoktól lenyirt gyapjú megmunkálásától, a fonás szövésén át, a ruhavarrás legutolsó állásáig — mind az egyszerű sokacunk közügyességét dicséri. Igaz szép és a vajzakái és a bácsi női ruhák és szőttesek.

*** Elvesztett lovak.** Közölni szeretnénk, hogy f. évi április hó 17-én 1 db 2 éves sárga kanca csillagos és 1 db sárga hoka ortu men eskő a vároban gazdától találatot és a városi raktárba hajtattat. Tulajdonosa tubjdolgozat járlat a tal igazolván, 8 napon belül a rendőrkapitány-ságnál átveheti. Tulajdonos nem jelentkezése esetén az állatot f. hó 18-án délelőtt 11 órakor a városháza udvarán lesznek elárverve.

*** Köszönetnyilvánítás.** A felsővárosi övöregyesület javára rendezett és f. évi május hó 2-án megtartott házi-stélyi alkalmából a következő felülfizetések töljesítették: Dr. Gál Rózsa 20 k., Dr. Bruck Armin 16 k., Dr. A. Gydy G. d. onné 10 k., Dr. Spitzer Móróné 10 k., Aczél Lonka 10 k., Dr. Turányi Zsigmond 10 k., Weidinger Frigyes 10 k., Dr. Wolheimer József 10 k., Dr. Bruck Jenő 10 k., Roheim Zsigáné 10 k., Szilágyi Móróné 8 k., Auspitz Zsigmondné 8 k., Dr. Scherer Armin 8 k., Dr. Gábor Izidoróné 6 k., özv. Wámocher Gézané 5 k., Weidinger S. és Zs. 5 k., Dr. Grüner Samu 5 k., Spitzer Sándor 5 k., Dömötör Aurél 5 k., Mihajovits gyógyszerész 5 k., Dr. Czisl Lajosné 5 k., Schleszer Sándor 5 k., Dr. Feles Adolf 5 k., Dr. Strasser Lajos 5 k., Wámocher Aroné 5 k., Dr. Guttman Zsigmond 5 k., Dr.

Kohlmann Dezső 5 k., Dr. Lallosevits János 4 k., Kerényi Sándorné 4 k., Stein Jakab 4 k., Wámosi Jenő 4 k., Herred N. 3 k., Freund Samu 3 k., Szeles Jenőné 3 k., Bárány Imre 2 k., Dr. Sági Samu 2 k., Löwy Vilmos 2 k., Müller Gyuláné 2 k., Weinberger Izidoróné 2 k., Bachrach Viktoróné 2 k., Goldsteinné 2 k., özv. Woheimné 2 k., Engel Mór 2 k., Dr. Gombos Ignác 2 k., Styum Mór 2 k., Schöffler M. S. 2 k., Kende Ignácóné 2 k., Keszler Dezső 2 k., Földvári Mór 2 k., Dr. Sándor Manó 2 k., Holländer József 2 k., özv. Schleszerné 2 k., özv. Lechitz Sándorné 2 k., Fehér Istvan 2 k., Kovács (Bécs) 2 k., Spitzer S. Hay Ignác 2 k., Mohr N. 2 k., Neumann Ferenc 2 k., Mavrovits Mór 2 k., Grünbaum A. 2 k., Dr. Grüner Fülöp 2 k., Bruck Samu 2 k., Hermanesz Ottoné 2 k., Spitzer Márk 2 k., Schöffler Samu 2 k., Singer Samu 2 k., Csapó Samu 2 k., Mező Samu 2 k., Laury Márk 2 k., Robitsch József és fia 2 k., Ismeretlen cég 2 k., Wollner 1 k., N. N. 1 k., N. N. 1 k., Wikker N. 1 k., Mandl N. 1 k., Dr. Fischer 1 k., Markovics N. 1 k., Stern G. 1 k., Bodnár 1 k., Talch Gáspár 1 k., Oblát Henrik 1 k., Madame Pauline 1 k., Schöffler Samu 1 k. — a melyekről 6-zinte köszönetet mondok. — Egyuttal hálás köszönetemet nyilvánítottam Strasser Margit, Halász Magda, Oblát Erzsike és Messinger Otti urleányoknak, a kik a nemes eskü érdekében szivesek voltak a jegyek előállítására vállalkozni. Továbbá a háziestély rendezése körül buzgalkodó uraknak, végül Oblát Károlynak az összes nyomtatványok díjmentes elkészítéséért és a Schön Adolf cégnek a táncrendek díjmentes adományozásáért.

Dr. Bruck Arminné,

a felsővárosi övöregyesület elnöke

*** A Polónyi — Lengyel ügy újabb szenzációja.** A „Nap” május 7-iki estilapja megírja, hogy melyik esküdt szavazott Lengyel felmentése ellen, melyik mellett. Hosszu hiteles információt közöl az esküdték tanácskozásáról. Emiatt a cikk miatt az összes esküdtéket perbe fogja a bíróság, mert a tanácskozás titkos és erre esküt tesznek.

*** Helyreigazítás.** Lapunk leg-

betegek, aztán különben is gondolkodva van az egészségesekről, valamint a betegkekről ugyszintén az öregekről és a fiatalokról is. Ebben a tekintetben is vetekehetik Lipik a legnagyobb fürdőhelyekkel. Sporthelyek és játzóterek vannak ott, ahol egész nap hallatszik a máskor oly csendes nagyvárosi gyermekek vidám nevetése. Mert bizony sok gyermek üdül ott a tanulás furdalmait kiheveresse.

A couda szép nagy parkban felharasnak a fürdő zenekar által játszott zsongó hangjai, miközben a fürdővendégek fel- és alá sétálnak. Ott a legkülönfélébb nyelveket is hallhatjuk és komolyan tanulmányozhatja a legújabb divatot. Hetenként egyszer tanémuatság van, mely alkalommal a fiatalság igazán nagy hővvel lát a táncoláshoz.

Ott ismerkedtem meg az urammal, ki ugyanancak macakcs gyomorbaja miatt időzött Lipiken. Rövid ottlét után már annyira felépült, hogy nagyobb kirándulásokat tehettünk Lipik mecsés szép környékére. Egyszóval, a Lipiken való nyaralás olyan szép és kellemes volt és annyira

jót tett mindegyikünknek, hogy idén ismét oda igyekszünk és minden jó ismerősünknek és barátunknak melegen ajánljuk, hogy ugyanigy csökledjék.

Ez a rajongó dicsőret az elragadó hamburgi hölgy szájából annyira hatott rám, hogy eltökéltem magamban, hogy felkeressem ezt az annyira fidesért helyet. Nem is bántam meg utóbb ezt a csökledetemet, hiszen tudhatod, hogy milyen ellentálló képes szervezetenek örvendek azóta. Még most is szemrehányásokkal illeltem magam, hogy annyira kegyetleneg pénz vittem k. hó dr., mikor ugyanazban részeshülhetek otthon, sokkal a c-óiban, sokkal kisebb árák mellett. Itt igazán bevált a jó öreg közmondás:

„A profétát sohasem ismerik el saját hazájában.”

„Ki tudja”, szólott közbe Feri barátom, „ha még egy pár-zor találsz abba a híres c-odafürdőbe utazni, talán négyü-lletéből kigyógyulna egy bájós fiatal asszonykával fogsz visszatérni. Mindenesetre magam is megpróbálok az idén Lipiken a szerencsét.”

utóbbi számában közöltük Stark Jutiska úrlölgynek Kálmán Károly úrral történt eljegyzését és helyreigazításul megírjuk, hogy Kálmán úr nem a Strasser és König, hanem Schlesinger és Polakovits budapesti gabonacég mezőtúri főtisztviselője.

*** Tanítói korpótlékok.** A vallás-és közoktatásügyi miniszter a Bács-Bodrog vármegye területén működő közs. és felekezeti elemi népiskolai tanítók fizetésének és korpótlékainak az 1907. évi XXVII. t. c. értelmében való rendezése céljából az elmul' apilis hónapban 20792 kor., eddigelőt tehát összesen 73121 korona évi államsejelyt engedélyezett.

*** A titeli barlanglakók.** T től, a barlanglakó munkások gyermekei közül eddig csak tizenöt érkezett a szegedi gyermek-negyelybe. A munkások még mindig gondolkodnak azon, hogy megváljanak e gyermekeiktől. Érdekes, hogy egy sajkás-házi 10 éves fia, akinek anyja meghalt, apja pedig Amerikában van, önként jelentkezett a menhelybe való fölvetéle. Egy titeli gazdag sztrb ember tízezer koronát érő házat és két hoz földjét átengedte gyermekevédelmi céokra. Az alapítványt akként szándékoznak felhasználni, hogy a házból napközi otthont létesítsenek, az abban elhelyezett gyermekekből pedig hajómunkásokat nevelnek. — Egyébként a titeli felekezesek minden jót igérnek.

*** Iskola és tanítói lakás építése.** Nádajka község előjárósága felkéri az építési vállalkozókat, hogy a menylyben a 20 118 kor. 32 fillérel építendő 5-ik elemi iskola és tanítói lakás munkáit felvállalni kívánóknak, ajánlataikat 5% bíránt pénznek a község pénztáránál történt letétele után május 14 én d. e. 9 órára az előjárósághoz adják be. Ajánlat tehető az öszmunkákra és egyes munkákra is. A részletes feltevélek, a műzaki iratok és a költségvetés Nádajka község jegyzői iródjában betekintheők.

*** Magyar név.** Kiskoru Sterba Béla péterrévei lakos „Csász”-re, Heisler Miksa újvidéki illetőségű budapesti lakos „Havas”-ra, Rotstein Izidor bicsfalvidvári lakos, valamint Sándor nevű kiskoru gyermeke „Rostás”-ra, Limburger Antal bezdáni lakos „Várad”-ra, Haubrich Frigyes máv. vonatkező, szabadkai lakos, valamint Anna nevű kiskoru gyermeke „Havas”-ra változtatták családi nevüket.

*** Lefejezte a vonat.** Rónagybenybe illő szerencsétlenség történt szerdán reggel a Zenta felé vivő vasuti vonalon, Adorján és Magyararkizsa állomások között. Az Adorjánról 7 óra 10 percor elindult vegyes vonat elgazolta Sós Ferenc pályafölvizgatót, aki hajtányon ment a vonat előtt, levágta a boldogtalan ember fejét és a fejetlen törzset ezer méter távolysághan magával vitte.

*** Orsz. vásár.** A legközelebbi, újvidéki országi vásár a hó 16., 17. és 18-án fog megtartani s arra mindennemű állatoknak vézmentes helyről való felhajtása szabályszerű marhalevéllel, meg van engedve.

*** Kihalászott hulla.** Magyararkizsáról jelentik: Szerdán egy ismeretlen, mintegy 25 évesnek látszó női hullát fogtak ki a Tiszából. A hullán sötét ruha, fűzős cipő, selyem sál volt. A föllében kéköves arany függő. A vizsálat megállapította, hogy a halott mintegy három hónapig volt a vízben.

Borok 1 liter

Diószegi 1 korona Kapható:
az üvegért 10 fillér ifj. Heindlhofer Róbertnél
vissza
Badacsonyi 1.20 kor. Zombor.

*** Vizbefült gyermek.** A Nagybarátskóhoz tartozó György pusztán e hó 5-én egy 4 esztendő fivőre a pusztán levő tó partján játszadozott, játék közben belefordult a vízbe és ott is lelta a halálát.

*** Tűz Vaskuton.** Május 5-én Tuster Antal vaskúti lakos háza és gazdasági épületei leégtek. Az istállóban beünngett két darab 1400 koronát érő ló is.

*** Veszett kutya.** Titeleből jelentik: Temeinben a tegnap országos vásárán egy veszett kutya három asszonyt és két gyermeket veszedelmesen megmarta. A vásáron nagy pánik keletkezett. A kutyát sikerült lebukóznia. A megmárt egyéneket a budapesti Pasteur intézetbe szállították.

jo szerencse egy helyre és rendületlenül állandó is marad. Jó tanuagj erre a budapesti Gaedicke-bankház, mely mint a m. kir. szab. osztályosrójáték főelárúitója, az egész országban szinte közmondásosan ismert állandó szerencséséről. Sok millióra megy az összeg, melyet a bankház szerencsés ügyfeleinek juttatott és a most lezajlott sorjátekban is számtalan nagy nyeresémet fizetett ki váratlan boldogságra sok családnak. A Gaedicke A. bankház (Kossuth Lajos utca 11) ezen páratlan szerencsésje, meg az a gyors, pontos ügykezelés, melyben itt a vevőnek része van, könnyen megmagyarázzák óriási fogalmát és kedveltségét.

Gerincgögyi bántalmaknál és hűdéseknél, különösen gerincgögyorsorvadásnál (tabes) rendkívül jó hatásúnak bizonyulnak a buziás-fürdői szénsavas fürdők. Buziásfürdőnek szén-avdus forrásai évről-évre több ily betegét vonzanak oda. A szénsavas fürdők hatását nagyban előmozdítja a buziásfürdői „Phönix” gyógyvízzel való ivókúra. A buziás-fürdői „Phönix” gyógyvíz kapható gyógyszerárakban, drogeriában és minden jobb fűszerüzletben.

A hét nevezetesebb árfolyamváltószási a következők voltak:

	ápr. 30.	máj. 7.
4% Magyar korona-járadék	93.50	93.40
Magyar hitel részv.	742.50	742.75
Oszt. magyar államvasut részvény	688.25	695.25
Rimamurányi vasmű részvény	548.50	545.25
Salgótarjáni közszénbánya részvény	583.50	581.—

Csarnok.

Körutazás Amerikában.

(Vértési Károly új könyve.)

Vértési Károly, a mi saját külön utazónk és utirajz irónk nem tud pihenni. Irodalmi társaságunk elnöke, ki már 37 éve működik az írói pályán, újra meglepte a közönséget egy érdekes kötettel. Most jelent meg a tizenötödik, tehát jubileári munkája, mely úgy nagyságra, mint érdekességre felülmúlja eddigi műveit. Vértési Károlyról, ki még akkor sem foglalkozik perlekedéssel, ha saját igazságát volna alkalma védenie, még talán itthon sem mindenki tudja, hogy ügyvéd, hiszen nem praktizál, azt ellenben külföldön is tudja, hogy egyik legtermékenyebb és legelfogultatnabb utirajz irónk.

Nyolczszázszonhat oldalas új könyvében az Észak Amerikai Egyesült Államokban és a st.-louisi világlámpitáson látottakat írja le a tőle már megszokott sajátos egyéni tömör stílusban. Mig a modern irodalomban lábra kapott és egyre jobban hódít a könnyű, de széles mederben folyó, mondhatjuk szeccosiss irásmod, addig Vértési Károly tántorithatlanul megmaradt az ő tömör irályánál és azt meg kell hagyni, hogy tömörben írni mindig nehezebb, mint hosszú lére orszéve.

A szerző kiadásában megjelent tizenkét koronás könyvet százkilencvenegy kép díszíti és a pompásan olvasható jó és szép metszész betűkkel nyomott könyvnek meg van az a nagy érdeme is, hogy szerző vele a helyi ipart támogatta, mert a könyv Zomborban készült, Bosnyák Ernő könyvnyomdájában; igen csinos kiállításban.

Ha a könyvet végigolvassuk, legelső sorban az tünik szemünkbe, hogy Vértési, míg a világrészeket rója tudni vagyó lélekkel és nem csak néző hanem látó szemekkel, nem téved el a nemzetek tömkelegében, nem lesz belőle kagypolitá, hanem mindig és mindenütt magyar ember marad, a ki utazásában minden magyar vonatkozású mozzanatot észrevesz, helyesen ítél meg és leírásaiban megörökíti. Nagyon szimpatikus a teszi művét az a szeretet, melyet szívébe hazája, a Bácska iránt érez s a mely könyvének majdnem minden fejezetéből ki-ki csillan.

Hazánk népének nagy mérvű kíváncsisága, különösen a Cunard magyar amerikai hajós társasággal kötött szerződés óta érdeklődésünket Amerika felé irányozta és ezt az érdeklődést legmagasabbra csigázta az a nagy gazdasági válság, hogy ne mondjam: csőd — mely Amerika népének kezéből kiütötte a betevő falatot úgy, hogy most csupán New-York utóim háromszáz ezer ember csavarog munka és kenyér nélkül, a nélkülözés pedig oly merészsz

Különféle műfa

mint 130 és 180 cm. talpfák, szerfák, deszkák és pallók, oszlopok stb. c-akís egészséges lögyfából, **jutányos áron szállít Schick Henrik, Eszék I.**

*** Véres verekedés Apatiban.** P. hó 3-án vasárnap, Csirzka Jánosnak a zombori-uticában lévő korezmájában véres verekedés volt. Benesics Mátyás legény Csirzka korezmáron, ki a verekedőket szétválasztani akarta, három késszurást ejtett, úgy, hogy élet és halál közt lebeg. Ezenkívül még 12 en sebe-sültek meg.

Bácska Gyöngye név alatt városunkban Illin Dező gyógyszerész és Tsa egy igen kellemes szénsavas savanyúvizet hozott forgalomba, melynek igazán mint a közegészségügy egyik fejlődést mutató ténykedésének igen érdemünk és részünkéről a legszebb jövőt helyezzük ki-látásba a vállalkozóknak. Már az, hogy a töltés egy szakember (gyógyász) ellen-örzése mellett történik, elég biztosítékot ad arra, hogy az ugy tisztaság, mint a praecizitás szempontjából kifogástalan. A hozsánk beküldött kóstolót nem bírjuk eléggé dicsérni.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Füzömgrendeléseket

Fenyvesi Sarolta
1908. május hó 9., 10. és 11.
személyesen vesz fel, a
„Vadlászkiúri”
szállodában.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Közgazdaság.

A „Hormes” Magyar Általános Váltóillet részvénytársaság, Budapest, heti jelen-tése a tőzsdeforgalomról és a pénzpiacról.

Budapest, 1908. május 7-én

Az elmúlt hetek üzletelensége, valamint a közgazdasági viszonyoknak kedvezőtlen alakulása annyira megbénította a tőzsdét, hogy az elmúlt hét folyamán beállt kedvezőbb momentumok dacára sem tudták a budapesti tőzsdén az árfolyamok megszilárdítani. — A belpolitikai viszonyok kedvezőbb alakulása a király egészségi állapotáról érkezett kedvező hírek, valamint a vetésk állásának kielégítő becsülése; nemkülönben az Afgán határon lefojtó verenzések nyugodt megítélése míg éreztették hatásukat úgy a kül- mint a belöldi tőzsdéken. — Némileg jobb hatással volt az Osztrák Magyar Bank kamatlábjának mai napon 4%ra történt leszállítása, aminek következtében befektetési értékek iránt máris élénkebb kereslet mutatkozik. — A pénzviszonyok javulásából kifolyólag arra lehet következtetni, hogy a spekulatív tartozások álláspontját elhagyva, élénkebb üzlet fog kifejlődni, amiből viszont az árfolyamoknak emelkedése várható, amnél is inkább, minthogy az árfolyamoknak huzamosabb idő folyamán történt lemorzsolódása következtében egyes elörendű papírok 6-7%-nyi kamatoztatás nyújtanak.

KALOGÉN
BRÁZAY SÖSBORSZESZ
FOGKRÉM és SZÁJVIZ ★

(A bécsi „Das Kind” kiállításán meglepő eredményekre jutott Dr. Färber gyermekorvos 36 gyenge gyermeknél, kiket „Energin” csakmátojajoc-okolódással táplált. 8 heti kúra alatt az addig étvágytalan, beteges gyermekek szüleiket folyton emválóért zaklatták, erőre kaptak és hízsánsk indultak. Volt olyan is köztük, ki 8 hét alatt 3 és fél kilót hizott.

(A következő szerencse. Hiába mondjuk általánosságban szeszélyesnek, kiszámíthatatlannak a szerencsét, sok esetben éppen megfordítva van a dolog. Sokszor szinte meg hűséggel szegődik a

Leghathatósabb és legizletesebb hízlató és vértisztító szer!

Számos előkelő orvostanár és szaktekintély által kitünő eredménnyel kipróbálva!

Gyermekeknel: Sietleti a járást és fogzást, eloszlatja a mirigyeket és az ótvart — biztosítja a csontok és izmok éj fejlődését — javítja és rendezi az emésztést.

Felnötteknel: Utólrhetetlen vérképző, gyengékedőknél erősítő és mirigyoszlató szer, — mellbajosoknál megszünteti az izzadást és elősegíti a gyógyulást.

ENERGIN

Egy egész doboz ára 2.50 korona.
Kapható a gyógyszerárakban, de biztosan az
ENERGIN VÁLLALATNAL PÉCSETT,
mely 6 dobozt bérmentesen szállít

teszi az emberekre, hogy ugyanott fényes nappal átlag háromszáz embert tartóztatnak le rablásért és lopásért. Legjobb időben jelent meg tehát ez a házagypótló könyv, mely nagy súlyt fektet Amerika társadalmi és utcai életének megvilágítására. E könyv olvasása után sok dolgot megértünk, mi eddig megmagyarázhatatlan, vagy legalább is hihetetlen volt előttünk.

Nagy előnye Vértesi Károlynak, hogy könyvét nem Baedekerokból állította össze, — mint sok más utleíró, hanem csak arról ír, amit tényleg látott és úgy írja le a dolgokat, a mint látta. Elfogulatlansága pedig nem engedi, hogy külső körülmények megcsalják látását, tehát igazat ír.

Azon persze nem e-odálkozhatunk, hogy az utazók lámpaláza őt nem vezeti félre, mert már a negyedik világrézt járta. Innen magyarázható, hogy bár mindig felkesedéssel foglalkozik tárgyával, a sulyokat sohasem veti el.

Vértesi legnagyobb művét Jovánovits Lomó örökgyöngyök, a Tulipán Szövetség — Magyar Védő Egyesület zombori elnöknőjének ajánlotta, a mivel a közmivelődési és hazafias törekvések jótékony előmozdítója iránti nagy tiszteletét fejezi ki szerző és ezzel mindjárt könyvének első lapján tesz tanúságot arról, hogy idegen országozokról és világokról írva is előtte a hazai az első. Az első fejezet is a magyar kívándorlókról szól, kiknek egy részével a földközi tengeren keresztül együtt utazik Amerika felé. Gibraltarnál lépnek az Atlanti óceánba és Fiumétől számítva a tizenhetedik nap estéjén érnek New York elé.

New York szinte másfélszáz ezer magyarjával Budapest után a világ legnagyobb magyar városa, tehát méltán érdekelhet bennünket, hiszen véreink hullanak ott el az étellel folytatott hosszú, nehéz és nem is mindig vértelen harc alatt. Érdekesen írja le szerző a világnak London után legnagyobb városát, annak mulatóhelyét Coney Islandot, de bennünket legjobban érdekel New York utcai életének mesterfestése, mert ebből a részből ismerjük meg legjobban Amerikát, az amerikai gondolkodásmódot, szokásokat és élszakadt honfitársaink sorsát, életét.

(Végo köv.)

Irodalom.

— A „Vasárnapi Ujság“ május 10-iki számában Mikszáth Kálmán ír nekrológot Tiir tábornokról, az elhunyt arcképei, halotti képe s temetésének képei mellé. Általános érdeklődést fognak kelteni azok a képek, melyek a dános cigányok bűnpörét mutatják be fényképek s Garay Akos rajzai alapján. Szépirodalmi olvasmányok: Szabolcska Mihály és Szávay Gyula versei, Réthi Lajos anekdotái a cigányokról, Erdélyi Zoltán verses regénye, Fogazzaro regénye. Egyéb közlemények: képek a perkátai Kossuth szobor leleplezéséről, a városligeti tavaszi vásárról, Goldmarkról s legújabb operájáról május elsejének megünnepléséről, tárcacikk a hétről s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, Közintézetek s egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre 4 korona, a „Világkrónika“val együtt 4 korona 80 fillér. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem utca 4. szám.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes-Néplap“ a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félfévre 2 kor. 40 fill.

A magy. kir. államvasutak MENETRENDJE.

Érvényes 1903. május 1-től.

Budapestről indulás: reggel 7 10 (gyors) 7 45, 11 15, d. u. 1 55, 3 20 (gyors), 6 30, 10 10. Zomborból Szabadkára reggel 3 39, 8 06. (gyors) 11 30, 4 25 és délután 8 58 órákor. Szabadkáról Zomborra reggel 5 órákor, 10 25, délután 2 02, 6 55 (gyors) és 7 órákor. Zomborból Óbocsérra 3 15 reggel, 7 51 reggel, és 4 35 délután. Óbocsérról Zomborra 3 46 reggel, 9 10 reggel és 2 36 délután. Zomborból Ujvidékre reggel 3 10 és 6 51 órákor és délután 3 46 órákor. Ujvidékről Zomborra reggel 2 07 és 7 51 órákor és délután 1 55 órákor. Zomborból Bajára reggel 6 45 órákor, délután 12 57 és 4 23 órákor. Bajáról Zomborra reggel 4 és 7 22 órákor és délután 1 15 órákor. Ujvidékről Titehreggel 6 54 és délután 5 25 órákor. Titehreggel Ujvidékre reggel 3 32 és délután 1 15 órákor. Hegyes—Feketehegyről Palánkára reggel 7 10 délután 3 03 és 7 47 órákor. Palánkáról Hegyes—Feketehegyre reggel 3, 8 18 és délután 2 35 órákor. Szabadkáról Óbocsérra reggel 4 40 11 45 és délután 1 32 órákor. Óbocsérról Szabadkára reggel 4 10 7 20 és délután 1 10 órákor. Szabadkáról Bajára reggel 4 50, 10 35, délután 1 42 és 7 03 órákor. Bajáról Szabadkára reggel 7 15, 10 40, délután 4 02 és 7 52 órákor. Óbocsérról Ujvidékre reggel 4 20, 9 45 és délután 3 45 órákor. Ujvidékről Óbocsérra reggel 4 00, 9 15 és délután 4 56 órákor. Halasról Bácsalmásra reggel 3 50, délután 11 50 és 6 órákor. Bácsalmásról Halasra reggel 3 52, déli 12 és délután 8 40 órákor. Bácsalmásról Regőcérre reggel 6 16, délután 2 49 és 8 14 órákor. Regőcéről Bácsalmásra reggel 2 35, 9 40 és délután 5 50 órákor. Szabadkáról Ujvidékre reggel 5 20 10 30, délután 1 22, 4 05 és 6 48 (gyors) órákor. Ujvidékről Szabadkára reggel 4 27, 7 55 (gyors) 10 42, délután 4 29 (gyors) 7 22 órákor. Szabadkáról Szegedre reggel 6 15 és 9 44 órákor, délután 1 47, 6 53, 9 10, 11 05 órákor. Szegedről Szabadkára reggel 3 05, 7 48 és 11 30, délután 4 55, 6 34, 3 10, 8 15 órákor.

Nyílttér. *)

Császárfürdő Budapest.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú kénes hévívíz gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszap-fürdők, uszodák, török, kő- és márványfürdők; hőlég-, szénasavas- és villamos vízfürdők. Ivó-kúra, 200 kényelmes lakosztály. Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektust ingyen és bérmentve küld

Az igazgatóság.

Ezen rovat alatt közölték nem vállal felelősséget

Zöld erdőben járok,



de alig hallom a madarak énekét, mert irtózatos köhögés kínoz. Egész mellem fáj és a torkom ugyancsak érdes. Ha hazatérek, én is próbál teszek Fay valódi szodeni ásvány-pasztilájával, mert ez, a mint mondják, kitűnő hatással van minden megfázás, köhögés és elnyálkásodás ellen. Minden más szertől már megcsömörültem és látni sem akarom őket. Fay valódi szodeni je közel negyedszázada óta ki van próbálva a torok- és a légzőszervek minden hurotos jelensége ellen. Egy skatulya ára csak 1 K. 25 fillér és minden gyógyszerárban, drogériában és ásványvízkereskedésben kapható.

F5köpviselet Ausztria-Magyarország részére: K. Fr. Guntzert Wien, IV., Gr. Neugasse 17.

Főraktárak Budapestén: Egger Leó dr. és Egger J. VI., Vaskó utca 17., Koshmeister Frigyes utoda, V., Hódmező 8., Thallmayor és Seitz, V., Zonyizsca 3., Tőczk József, VI., Kralyuzsca 12.

Évszázadok óta ismert

**NATTON FÉLE
GLESSHUBLER**

Jarmoszájas ágyúgyes

SÁVANYUVÍZ

A dióé győztes

segítő gyógyító tényező
Karlsbad, Marienbad,
Franciaország stb.
kuráknál; mindig
tőnyesen bevált.

Raktár Zombor részére: Weidinger S. és Zs. és ifj. Heindlhofer Róbert uraknál

Igen czélszerű utazásoknál, Rövid használat után nélkülözhetlen egészségügyi leg megvizsgálva.

Bécs 1887. július 3.

Kalodont

nélkülözhetlen

FOG-CRÈME.

A fogak tisztán tartásához nem elegendők: a fogvizek. A foghúsa folytonosan tapad, káros anyagok eltávolítását és mechanikai tisztítását csak az őrítőlég ható antiszeptikus fog crémnel lehet, a minő a „Kalodont“, mely már minden kulturálamban eredménynyel használtatik és jól bevált.

Nyavalyatörés!

Könyavalyatörés, gőzes és más idős állapotban szenved, kérjen iratott, ingyen és bérmentve kapható a szabad. hatlyú gyógyszerár által Majna Frankfurt

A MAGYAR MERCUR BANK R. T.

Budapesti bankcég hivatalos helyiségeit Andrassy-ut 55. szám alól, lényegesen kibővitve,
BUDAPEST,
V. Ferencz József-tér 5. sz.
alá (Gresham-palota) helyezte át.

Városi gyógyszer-tár

Szent György-tér 4-ik szám

Magyar Királyi Államvasutak Szállító Hivatala

SPITZER BERNÁT UTÓDAI
TANTNER és GYULA I

a Dunagőzhajózási Társaság ügynöksége

Polzovits Testvérek

férfi- és női-divatáruháza

Szent György-tér

Legelősebb bevásárlási forrás

„A békához“

cimzett rófsó divatáruháza

INOTAY EDE

üveg- és porcellán-kereskedő az Elefánt-szállodával szemben

Legjobb és legeszesőbb férfi- és nőcipők

WEIL MIKSA

cipésznél Trefort-utca (a Gimnázium mellett) készülnek. — Szolid árak!

Első Zombori Bazár

a Falcione-fürdő mellett.

Olcsó bevásárlási forrás

3209. sz. kig. 1908.

Pályázati hirdetmény.

Topolya községben üresedésben levő községi irnoki állás betöltése céljából pályázat hirdetetik.

Ezen állás javadalmazása a községi pénztárból havi előleges részletekben 800 korona.

Felhívtnak a pályázni szándékozóknak, hogy sajátkezűleg irt pályázati kérvényüket a vármegyei 6/887. sz. szabályrendelet 9. §-nak megfelelőleg felszerelve május hó 28-ig annyiával inkább nyújtsák be, mivel a később érkezők figyelembe vételni nem fognak.

Választási határnapul 1908. évi május hó 30-ik napjának d. e. 9 órája tűzött ki.

Topolya, 1908. évi április 30.

Császár Péter,
főszolgabíró.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

A gazdaközön-
— ségnél —
jól bevezetett

utazó

keresztetik,

lehetőleg a műtrágyaszakmából.

Részletes ajánlatok „Fikum ésapidij 8894. sz.” jelige alatt Schalek Heinrich hirdetési irodájába Wien I. Wollzeile 11. kéretnek.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Eladás vagy bérbeadás

Velika Črešnjevica birtok Pitomača állomástól 5 kmnyi és 15 kmnyi Virovitica állomástól távol-ságra Szlavoniában 385 hold területben.
Szántó 312 hold
Kertek 4 „
Mezők 62 „
Szőlők 7 „

jól jövedelmező gőzmalommal, élő és holt fundus instruktussal. Vetés és kemény kézzellett jutányosan eladó vagy bérbeadó.

Kroatisch-slav. Parzellirungs und Kolonisirungs-Bank A. G. Agram.

Selbstwänderer
Dreselgarnitur 8 H. P.
Fabrikat Marschall 13
Jahre alt, ist Preiswürdig zu verkaufen bei
Franz Stefan
Bácsszentiván.

Egyedül való THIERRY BALZSAMA

Az oldó szappannal mint védőjegygyel. Legkevesebb megkötés 12/2 vagy 6/1, avagy 1 szabadalmazott különlegessé utazószalad üveg 5 korona. — Csomagolás ingyen.

Thierry Centifolium-Kenőcse.

Legkevesebb megkötés 2 doboz 3.60 korona. A legjobb hasznosak gyomorban, gyomorégés, goros, köhögés, mellbaj, minden belső gyulladásokra, kösvény, kizsárgítás, mindenféle seb, sorvadás, talpog, daganat mindenféle sérülésnél, stb. ellen. — Igly tesők emezni:

Védőjeggyel Thierry A., Pregrada Rohics mellett.

Raktárak Budapest: Török József gyógyszerész, Egger J. és Egger Leó dr. és Vértés L. Lugos.

Előpaták

gyógyfürdő

kiválóan jó eredménnyel használható a gyomor, vese, hólyag és a méh hurutos bántalmánál, máj- és lépbetegségeknél, kőszvény és csomók, altesti pangásoknál, valamint bármely az időséggel alapján fejlődő betegségeknek.

A nagybíró előpatáki gyógyvízei orvosi javaslata szerint ivás, összekötte a megfelelő és a feltalálható kiegészítő gyógyszerközökkel (moleg és hődfürdők, vizgyógyintezeti kezelés, masszáz, svédorna, diétikus étrend) rendkívül kedvező eredményt mutat fel.

Fürdő-dény: május 15-től szept. 15-ig. Vasuti állomás: Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó olcsó kocsikötelekés van. Lakás, ellátás olcsó és valóságos. Az első és második dényben (május 15-től június 15-ig és aug. 20-tól szept. 15-ig) a gyógy- és zomédjnak fele fizetendő, lakások 50% al és ellátás és sokkal olcsóbb.

Az előpatáki ásványvíz, mely a szénasvadás, égvényes vavas vizok közöt első helyet foglal el, mint gyógyeszköz, használt is használható és aditó, kellemes ital tisztán vagy borral vegyítve, nagy kedveltségnek örvend. Itthon és a külföldön évenként egy millió palacknál több került forgalomba. Szétküldeni helyi Előpaták, de kapható a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben. Prospektust kívánatlan ingyen küld az igazgatóság.

Női szépség

elérésére legjobb,

Német-féle arc- és kézcrème

1 tégey 1 kor. 20 fill.; 1 próbatégy 70 fill.

Vakitófehér fogak elérhetők

Német féle fogcrème-nek néhány nap használata után.

Ára dobozonként 80 fillér.

Hajszülés és hajkikululás ellen fellélenül biztos hatású szerek beszerezhetők egyedül csakis Német városi gyógyszer-tárában Zombor, Szt.-Györgytér 4. szám. — Telefon szám 71.

Arbeiter!

Mit Euerm Wochenlohn ezeist Ihr keine Ersparnisse! Ich gebe Euch ein Mittel an die Hand, durch welches jeder intelligente Arbeiter ohne Berührung mit jedem Monat 50 Kronen separat verdienen kann. In größeren Fabriken auch den doppelten und dreifachen Nebenerwerb. — Vorarbeit erbezorg. Keine wie immer gearteten Vorsepen, kein Risiko. — Nur solche, die in Fabriken oder größeren Unternehmungen beschäftigt sind, wollen sich offerie an unter Chiffre: „Gesundes Unternehmen 1000“ an M. Dusek, Nachfolger, Annoncen-Expedition in Wien I., Wollzeile 9.

Szliacs acélfürdő

(Felső Magyarországon)

az egyedül ismert szénsavdús vasforrás Legelőbb vasat tartalmazó ivóforrás belső használatra.

Szezon május hó 16-tól szeptember hó 30-ig.

Felülmulhatatlan vészegényesség, sápkör, női bajok, hátrgerinc-és idegbajok, bennulás ellen, át-szenvedett botótság és orós munkásság után. —

Fürdőorvos:

Dr. RHORER ALADÁR, hiv. fürdőorvos. Utazás Bécsből 9 óra, északról Odorbergen át 5 óra, délről Budapeston át szintén 5 óra. Szliacsra vonatkozó felragaszkot minden nagyobb vasuti állomáson vannak kifüggesztve. Kimerítő felvilágosítást és prospektust utazás előtt lakóhelyed-vezményről (az első és utószeszonban) stb. ad a

Fürdőigazgatóság, Szliacsban (Zályomanya).

Motorvevők figyelmébe!

Budapest, Herkules-motorvállalat, Váci ut. 30.

Ajánlja egy cséplés, mint malomüzemre kitűnően alkalmas, legegyszerűbb benzinkomobilyait, melyek V. ker., Váci ut. 30. sz. alatti gyárbán bármikor üzemben megtekinthetők.



Teljes jótállás a kifogástalan üzemért! Üzemzavarok kizárva!

Bámulatosan egyszerű szerkezet!

Rendkívül csekély benzinkorvasztás! 13-14 éves fiú is kezelheti!!!

Árjegysék ingyen!

Olcsó árak részletfizetésre! 200 db elismert level a Magyarországon üzemben levő motorokról!

BENZIN MOTOROK

kőolaj-üzemre is alkalmasak, gőzlokomobilok, útimozdonyok, gőzeséplő-gépek, aratógépek, teljes malomberendezések, talajmivelő eszközök, stb.

KIVANATRA SZIVESEN KÜLDÜNK ARJEGYZEKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST.

A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST
V., VÁCI-KÖRUT 32

Köhögés
aki
egészségét szereli, elűnteti azt.
5245 közp. hitel bizonyítvány tanúsítja gyógyító eredményt a

KAISER-féle
mell-caramelláknak
a 3 fenyővel.

Orvosilag kipróbálva és ajánlja köhögés, rekedtség, kartarrhus, göres, és hőkhurut ellen.

Csomag 20 és 40 fillér. Doboz 80 fillér.
Kapható Zomborban: Városi gyógyszerértár Szent-György-tér 5. Telephelyén s. 71., Illén Dezső, gyógyszerértár az anyanyelvi, Zombor.
Gebauer Emil gyógyszerész Bács. — Kleiner Dezső gyógyszerész Bácszenyiván.

DARIVAR FÜRDŐ
Hómasz

Vasas hőforrások és iszapfürdők 34°-50°C

Szlavoniai svájc, romok park, kiterjedt erdő ültetvények, márvány, porcellán, tükör- és láptürdők. Fanyógyógykezelés és hidegvizkúra. — Ujonnai berendezett szénasavas fürdők. Kiváló gyógyhatás valamennyi női bajoknál, terméketlenség, nével vérszegénység, e uzos és köszvényes bántalmaknál, valamint ideg-fájdalmaknál, különösen ischiásnál. — Fürdők 40 fillér. Külön kabin 80 fillértől feljebb. P. ospektussal szolgál díjmentesen a fürdőigazgatóság.

Angelic-Verlchen-Glycerin-Seife
Gottlieb Taussig
Kuh Hof und Kammern-Kellerant
Wien.

Kapható minden drogeriában, illatszerekkereskedésben és gyógyszerertárban.

Hirdetéseket
felvessz
a kiadóhivatal.

Vesszőparipa
Liliomszappan
Legpuhább szappan a bőrnek.

!! ÖN AMUL !!
4 pár cipő csak 6 kor. 90 fillér. Nagy mennyiségű cipőáru bevásárlásom folytán, rövid ideig mesés ákon árusítok 2 pár urí és 2 pár női fűzős cipő erősen szegezett talpbőrrel és finom bőr sarokkal, elegáns, legujabb fazon és erős, Nagyság cmtr. vagy szám szerint, mind a 4 pár csak 6 kor. 90 fillér. Szétküldés utánvétel. Visz-zacserelés megengedve. Nem megfelelőért pénz is vissza küldünk.
L. Zweig, Krakó 59/150.

NOXIN

A LEGJOBB CIPŐ-KRÉM



A szabadalmazott KULCSOSAL

Minden jobb üzletben kapható.
HOCHSINGER TESTVÉREK BUDAPEST.

A legjobb legteljesebb reggeli
Könnyen-megemészhető erősítő

Kakao, oldódó,
egy-kettőre készen van.

SUCHARD
Csokoládé
főzésre és nyersen való evésre egyaránt a legjobb

Tiszta Kakao és cukor
Grand Prix Paris 1900.

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller
pótleka

egy régióknak bizonyult háziszer, mely már évek óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvényéknél, oszónál és meghűléseknél, bedorzóslekedésben használva.

Figyelmeztetés. Súlyos hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyvel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ara üvegekben K-80, K 140 és K 2.- és úgyszólván minden gyógyszerertárban kapható. Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. Dr. Richter gyógyszerértára az „Arany oroszlanhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5. neu. Mindennapi szétküldés.

FARKAS MÓR angol uri-szabó

UJVIDÉK.

Angol, francia és va
skót szövetekből a
dóan nagy választás
raktár. Telefon 187.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-törút 63.

Által a legújításosabb árak mellett ajánlatnak.

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lénere-cséplők, tisztító-
rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyújtók,
boronák,
sorvetőgépek, Planet jr. kapatók,
szecskaavágók, repavágók, kukorica-morzsolók, daráló,
örlömalomok, egytemes acél-ékek, 2- és 3 vasú
ékek és minden egyéb gazdasági gépek.

M^c Cormick

amerikai aratógép-gy.

igazgatója és főraktár
Budapest, V. Alkotmány-utca
Knaecht E. John igazgató

Mc Cormick kévekötő-
gépek és marokrakó-
gépei a magyar visz-
megfelelően külön leszne
Ez nem áros frázis, ha



Összes gyártmányainkról szóló képes katalógusunkat kívánunk bérmentve küldeni.

Felkeltésért 1... Szakszerűtlen... LEOPOLD GYULA... hirdetésért... 200... 200...

GARVENS-SZIVATTYUK

rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.

Kérjen határozottan:
Garvens-szivattyut
Garvens-művek, WIEN XX/2.
Lev. Jóság magyarai és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tyukszemet, borkeményedést
azonnal eltávolít a Kaiser-féle
TYUKSZERREÁL
ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb
sósorszesz az

ERŐ SÓSORSZESZ
ára 2 K, 1 K és 30 fillér.

Postán szállítja utánvét mellett a
KOSMOS vegyszert és köz-
művelési laboratórium.
GYÖR, BAROSS-UT.

Csemegé-konzervek
BARTA-féle erdei gyümölcsbefőttök,
ízelt, szorok, gomba-, hus- és fűszerek,
konzervek, zsemle, borostyán,
- legújabbak emporban szállít -
előkelőbb fűszeresek kivételével is is

BÉLHURU
(hasmenés), gyomorgörcs legjobbjai
szere a BARTA-féle Jákóffy-féle
gyógygörcs, kapáló gyógyszer
nél. 5 üveges 8 k-rt bérmentve is is

Felkelt Konzervgyár, Barta József
Felka (Csemegemegye). - Kérjen árjegyzéket!

VÉRSEGENYSÉG, ÉTVAGYTALANSÁG, IDEGENSÉG
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KREBNER-FÉLE**
TOKAJI CHINA-VASBOR.
Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.
Kis üveg ára 320 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyárunkban
Postán küldi: **KOBONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvéri

PLATSCHEK VILMOS

elismert legolcsóbb, legzöldebb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV. Központi Városház. (Károly-körút).

fényképeszetti és festészetli műtermében
BUDAPEST, VII., RAKÓZI-ÚT 30.
készülnek csak elsőrendű művészi
kivitelben fényképnagyítások, aquarell-
és utajestmények. Másolások selgelmre,
bevonásra, tára, előfántosra stb. Brass, fűggetek, tü stb.,
apró függőcsímnnyekkel. Porcellánba égetett fényképek sír-
kövekre stb. Mirel küldtek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

DIGESTOL GLÜCK



Doboz 2 kor.
Postal szaktóladás „FERER GALAMB” gyógyosztár
BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÚT 93
Kapható minden gyógytárban és drogeriában.

Meglepő haladás!
FICHTENIN

a legújabb, szabadalmilag védett szor, mely mindenfajta
get a lakásban új ut, mint mindenemü kemény
és levétetért és egyéb kert- és veteményben kártevők
kárkát és azok petéit azonnal megölt.
Legmegbízhatóbb védekezéssé szorog és dar
Használati utasítás szerint való eljárás mellett
a felület eredményt.

Vesérvédekezés Magyarországon
DIAMANT és VADA
Budapest, VII., Damjanich-u. 36. - Telefon

BOGDANY

Színháza paratlan
Képzőművészeti osztály
Képzőművészeti osztály
BOGDANY S.
Híres művészeti előadások
BUDAPEST, KÁROLY KÖRÚT 20.

Dr. KOVÁCS
KÉZPASZTÁJA
8 nap alatt biztosan hat
Tegőlye K 1-20
Dr. KOVÁCS gyógytár
Budapest, Gyár-utca 17.
„Tolltett-dítkor” ingyen.

Ha fáj a feje használjon
azonnal
Beretvás-MIGRAIN-paszttát,
mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntít,
1 doboz 1 kor. 20 fillér. - Minden gyógyertárban és drogeriában kapható.
Párk-
tar **BERETVÁS TAMÁS** gyógyostár
KISPEST, Kékcsú-
utca 2.
Ingyen postai szállítással 8 doboz rendeléssel.

PARIS

Szállodás: 60000
Budapest, VI., Váci-kör-
100 szoba 250 K-100 fillérrel,
pal és villanyvilágítással egy
Alacsony kávéház, étterem Vill-
megállóhely az órasza pály-
hatók felé.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?
Schuller Kaszinó-éttermében
VI., ANDRÁSSY-ÚT 29. sz.
Elsőrendű konyha! Naponta vacsora!

Dr. KOVÁCS J.
homopátiail rendelő-intézele
MÉH betegségekben
szorozás számára
Budapest, Váci-körút 18. sz.

KATZ

szőrmearú előszorú
világos ol vasnak tu
Első és legúj
mogyár eden védő

Ismét



óriási szerencse Gaedickenél

A szerencse által oly kiválóan kedvelt gyűjtődünk vevői az utolsó sorsjátékban annyi főnyereményhez jutottak, hogy szinte szállóigévé vált ez a módos:

Naponta egy főnyeremény Gaedickenél!

Csak az utolsó sorsjátékokban a következő főnyereményeket fizettük ki t. vevőinknek:

A legnagyobb főnyereményt 400.000 K-t a 19406 számra

90000	koronát a	3148	számra	30000	koronát a	88837	számra
80000	„ „	47334	„	25000	„ „	15900	„
70000	„ „	11140	„	25000	„ „	30049	„
60000	„ „	3952	„	25000	„ „	52235	„
50000	„ „	64714	„	20000	„ „	22692	„
40000	„ „	95853	„	20000	„ „	79375	„
30000	„ „	112645	„	20000	„ „	90638	„
30000	„ „	42778	„	20000	„ „	88000	„

Aki egy főnyereményhez akar jutni, az játszó fel-tétlenül GAEDICKE szerencsegyűjtődjében, mert eddig ott nyerték bebizonyíthatólag a leg-obb főnyeremé-nyét. Az oszt. húzása már május hó 21-én és 23-án kezdődik.

A sorsjegyek ára:

Egy egész Egy fél Egy negyed Egy nyolcad sorsjegy

12.— 6.— 3.— 1.50 korona.

Postabelfizetőlapot vevőinknek portómentesen küldjük. Kísérlelje meg egyszer szerencséjét GAEDICKE szerencse-gyűjtődjében s Ön bizton számíthat eredményre.

GAEDICKE

BANKHÁZ BUDAPEST

IV., Kossuth Lajos-utca 11. szám.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Kötélverő

ügyes segítők felvételnek.

Cím: I. Weisz Mór Nagy-
várad, Kossuth-utca.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Partoljuk a hazai kereskedelmet!

Szén-, koks-, briket-, kovácsszén- és antracit-fogyasztók

gazdák, gyártelepek, kereskedők, intézetek, — mielőtt szükség-
letüket fedezik, — bizalommal forduljanak

RADNAY KÁROLY

Budapest, Váci-körút 78.

Sürgöny-cím: ANTRACIT, BUDAPEST.

Legkölünöb minőségek, kü- X
lönlegességek, összes ipari, X
gazdasági és házi célokra. X

X Gőzszántásra és cséplésre ren-
X deléseket későbbi szállításra
X már most feladni kérem.

Elvitat-
hatalmatul a világ legjobb nyersolaj-motorja

a szabadalma ott

„PLEWA“-féle nyersolaj-motor.

Nagyszámú számos malomban a legjobb sikerrel üzemben.
Csemköltség kb. 1—2 fillér lóór és óránként.
Számos elismerő- és köszönetléc-ek!

Szivógáz- és benzinmotorokat, bensinloko-
cséplőeserelvényeket minden nagyszámban a leg-
jobb minőségben és legmesszebbmenő jótállás
melle t szállít

Dénes B. Budapest.
Iroda és raktár: V. Lipót-körút 15. sz.
Árjegyzék és költségvetés ingyen!

518 m. a tenger
színe fölött

STUBNYAFÜRDŐ

Léggögyfűrdő

Hat természetes kénes hévforrás (38—48° C.)

Köszvény	44	Thermál- tőkőrfűrdők
Rheuma	hold park	Kádfűrdők
Ischias	küzelben nagy	Massage
Bőrbetegségek	fenyőerdők	Hidegvizkurák
Női bajok		lvókúra

Posta- és sürgönyhivatal, vasuti állomás, gyógyszerár. — Négy fürdőorvos.
Képes prospektust ingyen és bérmentve küld — as igazgatóság.

Elő- és utóidény 50% kedvezmény!

Olcsó lakások és ellátás!

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel. A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altest-bántalmak, gyomorgörcs és gyomorhív, rögzött székrekedés, májbántalom, vértululás, aranyér és a legkülön- bözőbb női betegségek ellen, e jeles háziszernek ávizek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepecsélt eredeti doboznak 2 kor. Hamisítások törvényileg fenytettek.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és „A Moll-féle” sós-borszesz neve, elesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölést szer- köszvény, csúsz és a meg- hűlés egyéb követke- zményeinél legismeretes- b népszerű.



Egy ónozott eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

Moll-féle gyermek szappan.
Legfinomabb, egészen új módszer szerinti készített gyermek- és nőszappan, a bőr gyökeres gondozására és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fillér. Öt darab 1 korona 80 fillér.
Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjeggyel van ellátva.
Főszékhely:
Moll A. gyógyszerész, es. és kir. udvari szállító által
Bécs, I. Tuchlauben 9.

Vidéki megrendelések naponta posta- utánvét mellett teljesíttetnek. o o o o o
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kérni. o o o o o o o o

Somatose

(Hus-Tojásfejrje)

emeli a legrövidebb idő alatt
az

Erőállapotot.

Kapható gyógyszerárakban és drogériákban.

BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNYVÍZ

Vese- és hólyagbajoknál minden vizet felülmul.

Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentes, szénsavdus, rendkívül üdítő asztali viz.

Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.

Ivógyomódra hasznáiva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, húgykő- és fűvényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásának bizonyult. Pro-pek ust kívánatra küld a forráskezeléség:

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.

A legjobb

Cigaretta-papírok
a világon, mégis csak

„Les Dernières Cartouches“
extra et vergé

„Mizpah“ vergé

„Ramses“ vergé

„Le Zouave“ vergé

a világhírű cigarettapapirgyárból:

Braunstein Frères, Páris

Saját papirgyár GASSICOURT Mantes mellett (Franciaország.)
Alapítottatott 1878.

GLEICHENBERG klimatikus gyógyhely. (STEIERORSZÁG)

NYÁRI ÉVAD: Május 15 től, okt. 1-ig. Félalpin jellegű legkedvezőbb klimatikus viszonyok.

Gyógyjavulatok:
Légzőszervek, (hurut, asthma, emphysema), szivizom betegségei, idegbajok, rekonvales- cencia o o o

Gyógyszerek:
Inhalációs és pneumo-therapia, szénsavas fürdők, hidegvizgyógy- intézet, gyógy-gymnas- tika, napfürdők, stb.

GYÓGYFORRÁSOK:
Konstantin, Emma-forrás, Johannis-kút Klausen- o o forrás. o o
Gazdagon illusztrált prospektusokat küld, lakás- és kocsikról gondoskodik a

fürdőigazgatóg.

Keil-Lakk

legkitűnőbb mázoló szer puha padló számára

Keil-féle viasz kenőcs kemény padló számára.
Keil-féle fehér „Glasur“ lénymáz 90 fillér.
Keil-féle arany-lénymáz képereteknek 40 fillér.
Keil-féle szalmakalip - festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

Weidinger S. és Zs. cégnél Zombor.
Blum Mihály, Bécs.